

基督後觀察 CHRISTIAN OBSERVER



第28期

14/01/2024

1/2版

Email: christianobserver.mo@gmail.com Site: https://christianobserver.website/

觀天 察地

新一年,一起學習划到深處



在《聖經》〈路加福音〉 第五章,講耶穌站在湖邊, 看見有兩隻船在湖邊停 著,漁夫下了船正在洗網。 耶穌上了西滿的船,請他 說把船划到遠處,然後說:「 划深處去,撒你們的網捕 魚吧!」西滿回答說:「老師, 我們已整夜勞苦,毫無所 獲;但我要遵照你的話撒

網。」他們照樣辦了,網了許多魚,網險些破裂了。他們遂招呼別隻 船上的同伴來協助他們。

二〇〇三年,黎鴻昇神父獲任命為天主教澳門教區第二十 三任主教,看本文附圖,黎主教的牧徽就是划到深處,圖文並茂。 榮休前後的黎主教,在許多教會及公開場合,都提醒自己及眾人, 時刻要保持划到深處的態度去生活,去作見證。

划到深處的反義,就是表層生活。我們都是凡夫俗子,自然而然就是過著平凡且表層的生活。簡單而言,我們都是淺層呼吸,要是學過中國氣功、正念默想、又或是瑜伽冥想,就知道如何從淺層的胸式呼吸邁向更健康的腹式呼吸。彌撒也許是基督徒行禮如儀的主日活動,可是,羅伯特·戴甘迪神父在其暢銷小書《耶穌的醫治:在彌撒中治癒你的身心靈》,就提醒我們,每次進教堂前,就應該抱著划到深處的態度,才能衝破種種淺層禮儀,划到彌撒具療癒價值的深處。

這個年頭,世界戰火連連,天災處處,要做的不僅是送上救 災物資,或者是人道關懷。更重要的是,讓我們一起划到深處,做 深切的省察,如何擺脫淺層生活的羈絆,活出基督徒的深度生活 意義與價值。

澳門 守望

笑問「客」從何處來?

過去一年,澳門總算從三年疫情走了出來,社會經濟生活大致回復至日常的狀態。旅遊業也已經回復到疫情前的七成左右。不過,我們也要清醒地意識到,疫情後的澳門旅遊業面對的環境和疫情前已經不再一樣了。

原因是多方面的:從內部而論,澳門旅遊業的基礎博彩業,過去以貴賓廳為主導的盈利模式在中央政府的打擊下,已經讓位於中場。而從市場而論,澳門旅遊業的最大客源地——中國內地的經濟,從房地產到境外對華投資,都充滿不明朗的因素,連帶也影響了民眾的收入——旅客的消費,也就是所謂的「旺丁不旺財」,因為旅遊業能否興旺,最基本的因素是人手上有沒有閑錢。

在去年生效的十年期博彩合約中,有要求承批公司開拓海外客源的條款。在穩住了內地和香港這個客源「大頭」後(合共佔澳門客源市場的九成),今年是時候主力去開拓海外市場了。

基於地緣的便利性,政府提出要以東北亞(日、韓、台灣地區)和東南亞為優先目標是合理的做法。這裡既有客觀的因素,也有主觀的因素。客觀的例如是地緣政治的風險和貨幣的匯率:目前澳門由於間接與美元掛鉤,而目前美元仍然相對處於強勢,對像日本這樣本國貨幣處於低位的國家而言,澳門的吸引力會下降。這些都是澳門難以改變的。

但同時,澳門在短期和長期都有很多事可以做,最簡單的例如是民航方面,短期政府向經香港機場入境的海外旅客派發免費來澳大巴車票,不失是一種鼓勵他們延伸來澳旅遊的方法。但政府更應該做的是利用澳門現有的機場資源,鼓勵現有航空開發航線,並透過正在立法會審議修改的民航法例,開放澳門的航空市場,讓更多航空公司選擇開辦澳門航線,甚



至以澳門作為樞紐機場,提供客觀優勢,讓海外旅客優先以考慮澳門為目的地。

同時,我們也要注意到全球旅遊市場的變化,尤其是旅人的需求,已經是從過去單純「食、玩、買」的大眾旅遊模式,轉變成精緻化、個人化,追求深入的交流和體驗的旅遊模式。某些本澳旅行社已推出了主題的旅行團,例如以澳門的夜間「打卡」點作招徠。又例如,澳門作為「東方的梵蒂岡」,在吸引天主教徒旅客的方面有其優勢。近日有香港的家長帶子女來澳參觀聖堂以至是隱修院並且撰文分享,其實是一個很好的契機。教會內相關的善會,或許可以與旅遊業界加強合作,為旅客提供專題的行程選擇,既可以傳揚聖道,也可以幫助澳門旅遊業升級。

教育 視點

學習共同體學校一遊

早前週日騎單車晨遊,走着走着,不覺接近秀山國小,即時 動念,入內「朝聖」。

在教學生涯早期,靠的是求學時的經驗,人本教育的理念, 教育課程理論的離地而矇矓的指引,對自己學科的理解,和土法 煉鋼式的自創教學法。雖然有對胃口的學生會有所得着,但對跟 不上的同學,我心中滿是一股無奈與歉意。

踏入廿一世紀,芬蘭教育受各方關注。我參考了前線教師一 些活化教學的方法(如分組討論等),在課堂中斷斷續續地實踐, 教學效果得到提升,但離全民學習,共同理解,還有一大段差距。

及至2014年接觸佐藤學倡導的學習共同體開始,是個人大規模,有系統地向教學專業之路邁進的起點。之後飢渴地學習和實踐各種創新教學法,如學思達、翻轉教室、數學咖啡館、遊戲式學習、閱讀理解、提問設計、概念為本課程教學等等。在不斷嘗試和師友的分享交流之下,終於達致全班共學,課課可操作的地步,此乃後話。

在各方人士及友好的支援下,2017年參觀秀山等一系列創 新教學的現場,是一群教師顆伴追求教學效能的標誌時刻。今日,



各人都在各自的崗位上繼續耕耘,單純地為栽培下一代而默默奉獻,我心中滿懷感激,祝願他們身心平安!期待更多的教育界同工,陸續加入創新教學的行列,使幸福高效的課堂,逐漸遍及校園的各個班房,使未來的學校,成為一個真實學習的場所。

十字 路上

基督降生的皓光的希望



剛渡過的2023年 聖誕節,為個人信仰生 活有了一次新的體驗。

這是成為基督徒 後,第一次沒有任何單 位安排下,個人成功在 中國大陸的教堂安靜 地望彌撒,而且是子夜 彌撒。

清楚記得,曾有上一次平安夜在內地渡過,是澳門回歸初期某年的子夜。當時身在廣州,親戚在晚飯後,將自己送到石室聖心大教堂前,卻被維持秩序的工作人員「拒諸門外」。具體說辭不太記得了,隱約理解是「外來的」不能進堂參加活動。

所以,剛過去的聖誔節,知道要在京城渡過時,已做好在互聯網上參加子夜彌撒的準備。

但當天下午還是想再試試,始終俗稱東堂的王府井天主堂,就近在咫 尺。身為基督徒不想在平安夜,只能如其他旅客一樣,只在堂前拍照留念。

所以就沿聖堂旁邊的小徑,尋找子夜彌撒的訊息,最後沿著簡單的聖 誕報告版,找到了本堂辦公室。當辦公室人員,知道是來自澳門的教友,便 讓登記聖名和內地聯絡電話,給了一張「盼你」的邀請卡。並且在詢問下,獲多發一張,讓帶一名來自澳門的非教友同行參加。當刻的感覺除了興奮、喜悅,就是感恩。

於是晚上便帶著這份興奮、喜悅和感恩,踏著清理了冰雪,穿過時呼吸可以冒出霧氣的王府井大街,來到了被白色鐵馬圍起來的東堂。

這時,夜已靜,鐵馬前只剩三三倆倆的遊人在拍照。當繞到鐵馬的入口附近,數名穿上有印著「警察」字樣大衣的男女,在解答和查看想進入東堂的人,是否持有「盼你」的邀請卡。通過時清楚聽到:「這是宗教活動,有邀請卡的才可以進入。」

是否很有進入天國的儀式感?但隨即便有點點的憾慨,因為認知中 上主這「盼你」的邀請,不應該是向全人類發出的嗎?該準備的是每個人, 有否跟隨基督通過進入天國的大門,而不是手上這張邀請卡。

所以這個聖誕夜的祈禱,除了希望世界和平,尤其在戰亂中的國家和地區,可以早日停火,還平民一個安全的生活環境。也希望如「盼你」這台子夜彌撒的神父講道一樣,東堂前聖誕樹的星星,無論是五角抑或六角,它象徵的都是卑微的牧羊人在夜空中看到的皓光,是希望和指引。指引帶著「盼望」參與彌撒的人,來到張開雙手「盼你」的聖嬰前。在彼此盼望中,能夠感受到彼此的愛,學會適可而此,而不是不斷索求。 更願在上主的大愛和平安祝福中,可以自由地傳播上主降臨的喜訊!